



## MEZEI, IOAN

n. 1882, Dej, comitatul Solnoc-Dăbâca (azi jud. Cluj)

d. 11 octombrie 1943, Dej, jud. Cluj

Ioan Mezei s-a născut în Dej, tatăl său, Gavrilă, fiind asesor la Sedria orfanală din Dej, apoi judecător de plasă. Școala primară a absolvit-o în localitatea natală, după care este trimis la Gimnaziul superior din Gherla, unde își ia bacalaureatul.

A studiat la Facultatea de Drept a Universității din Cluj (1901-1906), unde și-a susținut și examenele pentru titlul de doctor (26 iunie 1908). Examenul de avocat îl susține la Curtea

de Apel din Tg. Mureș.

Stabilit la Dej, unde își aveau fieful mari personalități ale mișcării naționale a românilor din Transilvania, dr. Teodor Mihali (avocat) și dr. Alexandru Vaida Voevod (medic), tânărul Ioan Mezei reușește să se impună atenției opiniei publice ca un deosebit de activ militant pentru drepturile românilor din comitatul Solnoc-Dobâca. A fost un harnic activist în cadrul Despărțământului local al Astrei, precum și al altor asociații sau reuniuni culturale și economice.

Odată cu începerea războiului, a fost înrolat la Regimentul 32 Honvezi din Dej, alături de alți tineri: dr. Romul Micșa, dr. Iosif Boca ș.a.

La finalul războiului toată elita comitatului s-a mobilizat pentru a lua parte la schimbările ce se produceau la nivelul întregii Europe, dar mai cu seamă ce se întâmplau în Transilvania. În 3 noiembrie 1918, Teodor Mihali convoacă întreaga inteligență română. A fost prezent chiar și Al. Vaida-Voevod. Cu această ocazie s-a constituit Consiliul Național Român comitatens, format din 30 de persoane. Președinte a fost ales dr. Liviu Micșa, vicepreședinți protopopii Teodor Herman și Ilariu Boroș. Ioan Mezei, alături de dr. Iosif Boca, a fost desemnat comisar militar.

Atunci când se decid la nivelul tuturor structurilor administrativ-electorale delegații pentru Marea Adunare Națională convocată pentru a decide soarta teritoriilor locuite de români, dr. Ioan Mezei a fost delegat de către *Reuniunea Meseriașilor Români* din Dej să-i reprezinte la Alba Iulia pe 1 Decembrie 1918.

A fost ales membru în Marele Sfat Național, în 2 decembrie 1918.

După Unire, Consiliul Dirigent îl numește primar, fiind primul român care deține această funcție în Dej (ianuarie 1919 - martie 1920). Va mai fi numit prefect al județului Someș (fost Solnoc-Dăbâca), în perioada 1928.

A continuat să practice avocatura, fiind ales și decan al Baroului avocaților din Dej. În anumite perioade a făcut parte din consiliul Baroului Cluj.

De-a lungul activității sale în urbea dejeană s-a mai remarcat și prin activitatea economico-financiară; a fost membru în conducerea unor instituții financiare din localitate, dar, cel mai important, a fost unul dintre fondatorii Băncii Populare „*Plugarul*” din Dej, al cărei președinte a și fost o mare perioadă de timp.

După 1922 trece la Partidul Național Liberal, devenind vicepreședintele organizației județene Someș. Din postura de activist liberal va ajunge și deputat în 1922-1926.

Fiul său, Zeno Mezei, cu studii juridice, va îmbrățișa cariera diplomatică, fiind funcționar în cadrul Legației române din Praga. După instaurarea comunismului refuză să revină în țară, alegând exilul.